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Hogy áll a világ.
Itthon. Megint Trefoil közoktatási minisz­

ter az, a ki beszéltet magáról. Ü exczellentiája 
megjelent pozsonyi választói előtt és beszédet tar­
tott hozzájok. Szólott sok mindenről, nevezetes 
azonban csak az a nyilatkozata, melyet a válasz­
tási törvény megváltoztatása ügyében 
tett. A miniszter úr ugyanis azt fejtegette, hogy 
szükséges a képviselői megbízás tartamát három 
évről öt évre kiterjeszteni s a törvénynek azt a 
rendelkezését, mely szerint állami hivatalnokok 
nem lehetnek képviselők, hatályon kiviil helyezni. 
Nem lehet kétség az iránt, hogy Trefoil, a mit 
mondott, Tisza tudtával, sőt talán egyenes meg­
bízásából mondta; el lehetünk hát készülve, hogy 
a mit Trefoil szükségesnek jelentett ki, azt a 
kormány legközelebb a törvényhozásban megpró­
bálja keresztülvinni. Már pedig a nemzet jogainak 
ilyen megcsonkítása ellen határozottan tiltakoznunk 
kell. Nálunk, a hol a korrupczió oly óriási mér­
veket öltött, az ötéves mandátum egy jelentésű 
volna a képviseleti alkotmány felfüggesztésével,

csássanak, mert az ilyeneket mint eddig, úgy 
ezentúl sem fogná megerősíteni; a már eddig 
alkalmazottak és megválasztottakat pedig, kik a 
magyar nyelvet nem tudják, annak mielőbbi meg­
tanulására utasítsák s mindenesetre oda töreked­
jenek, hogy a vizsgát, ha arra képességgel bírnak, 
egy évi határidő alatt letegyék, mert ellenkező 
esetben v;igy állomásaikról le kell mondaniok, vagy 
pedig saját költségükön magyar nyelvben jártas 
segédtanítót kötelesek tartani.

Az osztrák-magyar kiegyezés megújí­
tása végett, mint már említettük, julius 8-án kezdik 
meg a magyar és az osztrák miniszterek Bécsben 
az előzetes tanácskozásokat. A tanácskozások nem 
csak a kiegyezési tárgyalásoknál követendő irány­
elvekre fognak vonatkozni, hanem mindama egyez­
ményeket illető elvi megállapodásokra is, melyek 
a kiegyezés megújítása által czéloztatnak. A ma­
gyar kormány már értesítette az osztrák kormányt, 
hogy mindama módosításokat, melyeket a kiegyezés 
megújításánál teljesíttetni kíván, már a legköze­
lebbi napokban tudatja vele, hogy a magyar kö­
veteléseket a tanácskozások megkezdéséig áttanul-

Francziaország fogja közvetíteni. Kbina tiszte­
letben tartja a Francziaország és Anam közt lét­
rejött szerződéseket, föltéve, hogy azok nem sértik 
a khinai birodalom méltóságát. Tonking és Khina 
bizonyos meghatározott pontokon fognak egymással 
kereskedni, mely pontok csak később fognak vég­
leg megállapíttatni. Hogy a kereskedelmi össze­
köttetés és a szomszédbaráti viszony fejlesztessék, 
Francziaország elő fogja segíteni Tonkingban az 
utak és vasutak építését. Ha Khina vasutak épí­
tését határozza el. akkor a franczia ipart lógja 
igénybe venni. Francziaország Forinosát és a 
Halász-szigeteket a szerződés aláírása után egy 
hó lefolyása alatt teljesen ki fogja üríteni.

Angliában a kormányválság végleges meg­
oldást nyert.

A lapunk múlt számában megemlítettek pót­
lása gyanánt ezúttal fölhozzuk, hogy a válság, 
mely Gladstone bukásával bekövetkezett, csak 
úgy érhetett véget, hogy a királyné Salisbury 
az újonan kinevezett kormányelnök s Gladstone 
között kompromisszumot hozott létre, mely szerint 
Gladstone Ígéretet tett, hogy az új kormány ellen

mert hisz a választásokban, melyekre a kormány 
még több pénzzel s még több presszióval gyako­
rolhatna befolyást, a nemzeti akarat még kevésbé 
fejeződnék ki. mint most. Persze a mai képviselő­
házi többségben nagyon kevés érzék van a nemzet 
politikai jogai iránt, s a mameiukok nem ösmernek 
más elvet, mint a Tisza parancsát.

A közoktatási miniszter úrról lévén szó, vissza 
térünk még múltkor már említett rendeletére a 
magyar nyelv népiskolai oktatása tár­
gyában. K rendelet arra indította hazánk kitűnő 
főpapját, a herczeg prímást, hogy diocézisában ő 
is hasonló rendeletét adjon ki. A bibornok-érsek 
a törvény intézkedéseinek pontos és lelkiismeretes 
megtartására utasítja a népiskolák iskolaszékeit, 
a tanfelügyelő alespereseknek pedig meghagyja, 
hogy a kerületi népiskolák látogatása alkalmával 
vizsgálat alá vegyék a tantervet s személyesen 
is szerezzenek maguknak meggyőződést arról, vaj 
jón a tanulók oíy előmenetelt tanusítanak-e a 
magyar nyelvben, a minőt a reáfordított s lelki- 
ismeretesen betöltött órák számától jogosan vár­
hatni. A mi 1 pedig a tanítókat illeti, a tanítói vá­
lasztásukat vezető alesperes es tanfelügyelők, illetve 
az iskolaszék! elnökok, olyan tanítókat, kik a 
magyar nyelvben nem bírnak annyi jártassággal, 
hogy azt sikeresen taníthatnák, pályázatra ne bo­

Iczig pályája. IV. Az átalakulás.

mányozhassa s bizonyos állást elfoglalhasson. Az 
osztrák kormány, mely a mostani kiegyezési szer­
ződés változatlan megújítását kívánja, csak a 
tanácskozás alatt fogja észrevételéit megtenni, eset­
leg ellenköveteléseit előterjeszteni. A szakbizott­
ságok, illetőleg az osztrák-magyar vámkonferenczia 
csak az elvi megállapodások után, tehát szeptem­
ber előtt semmi esetre sem fosr a részletek tár­
gyalásába bocsátkozni.

Franeziaországban mély hatást tett Cour­
bet tengernagy halála.

A radikális párt, mely a khinai és tonkingi 
háborút mindig ellenezte, izgatásul használta föl 
a kormány ellen, sőt állítólagos leveleket is kö­
zölnek ('würbettői, melyeket családjához irt és a 
legsötétebb színekben festi azokban a tonkingi és 
khinai hareztéren levő helyzetet. Courbet holttestét 
Fancziaországba hozzák vissza, s mint a nemzet 
halottját temetik el. Az ellenzék azt követeli, hogy 
-a meggyilkolt tengernagyot,“ a ,.khinai had­
járat áldozatát“ egyenesen a Pantheonban temes­
sék el.

A franczia-khinai békekötés végre 
\ aluli ára létrejött s a békeszerződést a fran­
czia kormány e hó 22-én mutatta be teljes szö­
vegében a képviselőházban. E szerint az anami 
királyság diplomacziai összeköttetéseit ezentúl

ezen ülésszakban ő és pártja nem fog merev ellen­
zéki álláspontra helyezkedni.

Olaszországban és Spanyolországban
szintén miniszterválság volt, azonban sem itt, 
sem ott nem vált a dolog komolyabb jellegűvé, 
mert egyik kabinet kebelében sem történt lénye­
ges változás, a kormány élén i< megmaradt Olasz­
országban De p rét is. Spanyolországban pedig Pa­
nov a s del Castilló.

Ausztria. Brűnnben, ni el v egyike a legjelen­
tékenyebb ipar- és gyár városoknak, a múlt héten 
nagyobb munkás-zavargások fordultak ölő. A mun­
kások majdnem valamennyi ipartelepen megszün­
tettek a munkát. A vita a többnyire zsidó munka 
adók és munkások közt azon kérdés fölött támadt, 
\ tijjuti Hz osztrák ipartörvény áltnl r nagyobb ipar- 
telepekben elrendelt tizenegy órai időbe a gyárak­
ban szükséges pihenők is be vannak-e foglalva? 
A Pénz hatalmával a keresztények fölött zsarno- 
kilac uralkodó zsidó rabszolgakereskedő gyáro 
sok, mint a L ö w Adolf és fia, Fisch l Mór, 
Herschmann Henrik, L ő w Beer, Auspitz 
unokái stb. ezégek. természetesen csak igen cse­
kély mértékben voltak hajlandók a munkások 
követelésének eleget tenni és ragaszkodtak a nekik 
kedvező törvényhez, mely a pihenőket nem fog­
lalja be a megállapított munkaidőbe.
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Előfizetési felhívás!
A második félév közeledésével előfizetésre 

hívjuk fein t. közönséget; eddigit, előfize­
tőinket pedig különösen felkérjük, hogy 
lapunkat barátaik s ismerőseik körében ter­
jeszteni méltóztassanak.

A napi lapok igen nagy tért hagynak 
fenn. melyen a heti lapok. — ha helyüket 
betöltik. — nemcsak hathatósan s eredmény­
űvel működhetnek, de szükségesek is. Hányán 
vannak ez országban, a kiknek a legolcsóbb 
napilapok előfizetési díja is olv összeg.melyet 
alig. vagy éppen nem nélkülözhetnek; 
hányán vannak, kiknek idejük sincs arra. hogy 
a napi lapokat átolvashassák; pedig nemcsak 
önmaguk érzik a tájékozottság szükségét, de 
ezt köztekintetek is parancsolják.

A Xt'pjnfp minden héten nyújt elég tájé­
kozást. s e mellett, tekintve díszes kiállítását 
s változatos bő tartalmát, a legolcsóbb lap: 
előfizetési ára egész évre csak 6 frt: félévre 
3 frt; negyedévre 1 frt 50 kr.

Kívánatra mutatvány számot mindenkinek 
küldünk.

A ..Xfpjotf" kiadóit irataid
Budapest, gyöngytyűk-utcza 9. sz.

Keresd a börzét.
A börze, a lélekvásárnak gyalázatos un­

dok fészke, mely megbeestelenít. mielőtt be­
léptél volna 1 Ámde vigyázzatok farizeusok! 
mert eljöhet az idő, midőn a nép elkesere­
dése korbácscsal vagy bunkóval űz ki ben­
neteket. a tolvajsíig, a romlás, a polgári erény 
megejtésének e templomából!

így irt Rochefort az alkalomból, midőn 
a párisi börze folytatta üzleteit, nyitva tar­
totta íijtóit Hugo Viktor temetésének napján.

Valóban jellemző! Franczia ország bál vá­
ny ozásig fokozva a tiszteletet, tűntet halottja 
ravatalánál, de a börzét ez mit érdekli: < foly­
tatják a lopást, melyet más közönséges na­
pon megkezdettek». S ez természetes, hisz 
a börzének nincs hazája, nincs nemzetisége, 
nincs más czélja. mint a melyet önmagában 
keres s talál fel.

Maga képére teremtette ura s szolgája 
a — zsidó.

A kereskedés szivének szeretik nevez- 
getni, melynek lüktetése a legtávolabb ta­
gokba hajtja a vért; pedig nem más. mint 
az a mágnes, mely magához vonzza a tőkét, 
az összes forgalmat, csak azért, hogy zsidó 
kézbe összpontosítsa; nem más, mint a kor- 
rupczió, az erkölcstelenség, a bűnök tivor­
nyája. hol a könnyű meggazdagodás csalo­
gató ördöge megzavarja az elméket, hogy 
elveszítse érzékét a jó és gonosz, a helyes 
és tisztességtelen közötti különbség iránt; 
megrontja a szíveket, hogy kiölje minden 
nemesebb iránt való fogékonyságát; ott a 
csalás élelmesség, s a hol csak azért nem 
rabolnak, mert ehhez nincs elég bátorságuk.

S ha mindez csak azon átkozott falakon 
belül történnék, ha csak a zsidó a zsidót 
pusztítaná, a méregnek legalább gyógy hatása 
is volna. De hát oda jutottunk, hogy a gaz 
üzelem messze a falakon kívül keres s talál 
teret orgiáinak.

A rendőrség eddig, ha bűnre akadt, 
helyesen tette, ha az asszonyt kereste; ma 
e helyett a börzére kell fordítani a figyel­
met. ha bűn nyomait vagy baj indokait ke­
ressük.

Azik. fázik a gazdit, legjobb igvekezeté- 
vel toldotta éj s nappali munkáját, de az 
év mostoha volt. kevés termett. > még e 
kévésén sem tud illő áron túl adni: keresd 
a börzét! Ott egy felcseperedett sehonnai a 
legnagyobb cvnisnmssal nyilvánosan fitog­
tatja fosztogatása eredményét ma ; s holnap ? 
rongyos ruhában krajczárért szólít meg. ha 
gyöngébb, s megrabol, ha erősebb náladnál; 
keresd a börzét! Amott egy addig kifogás­
talan előéletű, köztiszteletben részesülő pol­
gár csalást követ el jó barátja. vag\ vala­
mely jóhiszemű intézet ezerekre rugó kárára : 
keresd a börzét! Itf eg\ fáradságos, keser­
ves. tisztessége« munkában töltött élet folya­

mán gyűjtött vagyon elvesztése felett való 
kétségbe esésében önmaga vet véget életé­
nek egy családatya. nyomorban hagyva csa­
ládját ; keresd a börzét! Nem soká kell fá­
radnod s feltalálod átkos nyomait a zsidó­
nak. mert zsidó s börze —- melynek szintén 
meg vanöd-krajezáros magyar neve: tőzsde» 
— egy fogalom.

Egy ezél az csupán, méh a börzét lel­
kesíti: a fosztogatás! A kit már kifosztot­
tak. vagy a ki annyira elgyengült, hogy már 
fosztogatni segíteni sem hír. az mind ha­
lott». az a börzén nem számít többé.

Az állam tiltja a hazárdjátékot, de maga 
lotteriát tart, a zsidónak pedig megengedi 
a börzét. Nyugodtan nézi. mint terjed a 
játékosság e legocsmányahh faja: pedig ijesz- 
tőleg terjed, reá lehetne mutatni oly vidé­
kekre. melyek áldozatai lettek ez éhes, ki 
nem elégíthető szörnynek. S mind nagyobb 
s nagyobb a szerencsétlen áldozatok száma, 
kik reá sem gondolnak, hogy az első kraj- 
cziír, melyet a börzére vittek, jólétük sírját 
ássa meg; nem gondolják meg. hogy minden 
veszteségük a zsidót gazdagítja, táplálja azon 
fenevadat, mely folytonosan körüljár hogy 
elnyeljen.

E nagy veszedelemnek egy óvszere van 
csupán: távol maradni a börzétől; megsza­
kítani minden összeköttetést azokkal, kikről 
csak gyanítani is lehet, hogy játszanak. Ha 
ezt megteszszük következetesen, már reá lép­
tünk a zsidó hatalom egyik sárkány fejére. 
S ne is várjunk biztosítást erre senkitől, kü­
lönösen épen itt ne várjunk a kormánytól 
semmit, mert a kormány, mely a nép ér­
dekeit csak játéknak tekinti, az ugyan meg 
nem fogja akadályozni a zsidót altban, hogy 
ne játszszék a nép vagyonával. Egyik holló 
a másik szemét ki nem vájja soha!

Elég biztatás a számos szomorú példa, 
elég ösztönt adhat áldatlan sírja mindazok­
nak. kiknek kitörülhetlen lángoló hetük hir­
detik: Keresd a börzét! A ki látni akar, 
olvashatja!

S Z A P U L Ó.
Ip?ig pályája.

IV. Az átalakulás.
Undok, csúf hernyóból lesz boszorkány lepke,
Iczig is immár a kaftánt levetette,
Pájeszét levágta, öltözött kamgáruba,
„Nagyságos úr*1 neki már a titulája.

És a mikor lejárt az úrnak váltója,
Kapja magát Iczig, megy látogatóba,
De most már nem hajlong ; hánykolódik, henczeg. 
Kívánja a tökét, no, meg a perczentet.

„Kedves jó barátom“, — szól az úr hozzája, — 
„Várjon, majd megadom aratás-utánra.“
Szivarral kínálja, leülteti szépen.
Ott feszeleg Iczig a bársony karszéken.

Pöfékel erősen és fújja a füstöt,
Szőnyeget és padlót sorjába beköpköd,
Törvényt, port emleget, de hát utoljára 
Kegyesen a váltót, mégis prolongálja.

A kath. főpapok végrendelkezési 
joga. Az 1715-ik évi 16. törvényczikk által meg 
erősített Kolonich-féle egyezmény értelmében a 
kath. főpapok végrendelkezési joga korlátolva van, 
a mennyiben királyi engedély nélkül csak szerze­
ményeik egy harmadáról rendelkezhetnek. A bíró­
ságok eddig a Kolonich-féle egyezményt tartották 
irányadónak. Legújabban azonban máskép döntött 
a királyi kúria (jirk György lSűh-ben elhalálozott 
pécsi püspök hagyatéki pőrében, ki szintén királyi 
engedély nélkül készité végrendeletét. E végren­
delet értelmében százezer forintot örökölnek a 
rokonok, százezer forintot a pécsi székesegyház, 
százezer forint pedig szegény-alapul szolgál, mely­
nek folyó kamatai, évenkint tehát mintegy hat 
ezer forint, az időszerinti pécsi püspök által be­
látása szerint szegények segélyezésére fordítandó. 
A királyi fiskus azonban e végrendelet megsem­
misítésére indított keresetet. A pécsi királyi tör­
vényszék (előadó Bogyai Pongrácz biró) a pörös 
ügyben Ítéletet hozott s csatlakozva alperes fél 
ügyvédje Hinka László ügyvéd jogtanácsos érvei­
hez, a királyi fiskust keresetével elutasította. A 
királyi tábla az Ítéletet helyben hagyta. A múlt 
napokban a királyi kúria a két alsótoké bíróság 
Ítéletét megerősítette. Első eset hazánkfián, hogy 
a katholikus főpapok szabad végrendelkezési joga 
bitói Ítélettel elismertessék.

A zsidóság s az antiszemitizmus.
Sok felöl halljuk emlegetni, hogy az antisze­

mitizmus túl van tetőpontján és lefelé halad a 
lépcsőn, minek folytán ez is maholnap azon kér­
dések közé soroztatik, melyek fölött a közvéle­
mény napirendre tért. A kik igy okoskodnak, 
azon táborhoz tartoznak, kik csak a felületet né­
zik, s ha a tenger éppen csendes, szívesen elfelej­
tik, hogy az hajókat rombolt csak imént össze, s 
szeretik hinni, miként szélvész soha se lesz többé. 
De azok, kik mélyére néznek a dolgoknak, jól 
látják, hogy ha az antiszemita mozgalom az 
utóbbi időben hevességéből vesztett, annál többet 
nyert mélységében. Igaz, hogy naponta kevesbe- 
dik azok száma, kik a zsidókérdést a zsidók 
agyon verésével vagy holmi ködös kikergetési ide­
ákkal akarják megoldani, de annál számosabbak, 
annál inkább szaporodnak napról-napra azok, kik 
e kérdéssel komolyan foglalkoznak és annak 
elmaradhatatlan, mert szükséges megoldását egész­
séges politikában s társadalmilag a zsidóságtól 
való különválásban keresik. Igaz, nem ömlik a 
káros zápor, de annál inkább permetez a jóté­
kony eső.

S ám nézzenek körül a hitetlenek és meg fog­
ják látni, csak szemeiket nem szabad készakarva 
belmnyniok, mily haladást tett eddig is e kérdés 
megoldása felé. A politikában a zsidó liberalizmus 
nagyhangú jelszavai legfelebb hahotára ingerük 
azokat, kiket az aurí sacra fames teljességgel 
fogva nem tart; társadalmilag már is látjuk, hogy 
a tisztességes emberek emelt fővel kezdenek járni, 
s hangok emelkednek a zsidó szellem egyik fő 
axiómája, az eredmény túlbecsülése ellen. Habár 
még csirában, de megvan a hajlam, hogy vissza­
térjünk az ősi erkölcsök, az ősi tűzhelyhez, s a 
mi fő, nyíltan be merjük vallani, sőt büszkék va­
gyunk reá, hogy keresztények vagyunk.

S beszélhetnek középkori obskurantizmusról, 
lármázhatnak fajgyűlölet szításáról, vallásfeleke­
zeteknek egymás elleni izgatásairól akármennyit, 
ma már minden gondolkodó ember tudja, hogy a 
zsidó és keresztény fölfogás kiegyenlithetetlen el­
lentétet képeznek.

Es ezen áthidalhatatlan ellentét már magából 
a keresztények Istene és a zsidó Jehova lényének 
felfogásából származik. A zsidó szerint Jehova 
korlátlan önkény-uralkodó, ki tetszése sze­
rint szolgáltat igazságot, sezt a tetszést, 
ezt az igazságot a zsidó emberinek 
tartja, valamint saját tetteit, a «fogat fogért, 
szemet szemért» elv vezérli, úgyszintén czélja: a 
haszon nagy Istenét is ezen méretekkel mérni.

Hozzá járul ehhez, hogy a zsidó kiválasztott 
népnek tartja magát, a kit, ha Istene keményen 
büntet is, megboszulja azon népeken, kiket bünte­
tésének eszközeiül felhasznált. A más népek tehát 
csak arra valók, hogy a zsidónak büntetésül vagy 
jutalmul szolgáljanak. Ha a nemzeti Isten az 
egész világ istenségévé vált is, az mégis a zsidók 
Jehovája maradt.

A zsidó magát tartja első s legjobb népnek, 
melyre Istene azon csapást mérte, hogy idegenek 
között kelljen vándorolnia. Azért a zsidó minden­
ben csak azt tartja jónak vagy rossznak, a mi 
hatásában reá nézve jó vág)- rossz. Ezen évez­
redes felfogás az oka, hogy ő más nemzet testébe 
soha be nem olvad, más nemzet kiegészítő részé­
nek magát soha nem tekinti. Miután pedig éppen 
az összetartozandöság érzésén nyugszik az állam 
eszméje, önként következik, hogy a zsidó az állam­
eszmének dekompozicziója.

Nagyon jól tudják mindezt a hatalom azon 
emberei, kik koronként a zsidó dédelgetés által 
hírhedtekké lettek, azért ők voltak rendesen az 
elsők, kik a mint a pillanatnyi ok. -— közönsé­
gesen rossz gazdálkodás szülte pénzszükség, 
mely őket vezérelte, megszűnt, éji oly üldözői let­
tek a zsidóknak, mint látszólag előbb barátai vol­
tak, ragadt reájuk a zsidó nézetből, a zsidó ter­
mészetből mindenkor annyi, hogy szándékuk an­
nak elérésére irányult, a mi hasznos.

Nálunk is valószínűleg úgy lesz. alakulhatnak 
még Tisza Kálmán és társai is oly szövetkezetté, 
hogy a zsidóknak elég okuk lesz a mai legelke- 
seredettebb antiszemitában barátjukat keresni.

De hát a mi lehet, a mi valószinii, az még 
nincs úgy: várakozni pedig időt nem engednek 
sem a zsidó hatalmaskodás, sem azon törekvések, 
melyek a kérdést ferde irányba, zsákutczába te 
telni szándékoznak; azért mindenkinek meg kell 
tenni a mit lehel, pedig sokat tdiet. Legyen a 
szó teljes értelmében keresztény, cselekedjék a ke­
reszténység magasztos eszméjének megfelelöleg. 
Vetkőzze le a mindennek átkát, az indifferent iz­
must. Emanczipálja magát a zsidó liberalizmus 
jelszavai alól, melyekkel mint értet len gyermeket 
járszalagon vezetik önnön vesztére. Foglalja el a 
tért mindenfelé mindenben, használja fel ez irány­
ban azon hatalmát, melyet többsége elvitathatla- 
nul megad. Szeresse a keresztény jobban a ke­
resztényt, mint a zsidót, s bizony-bizony hamarább 
meg lesz oldva a zsidókérdés, hamarább meg lesz 
törve a zsidó hatalom, természetszerűleg erőszak 
és háborúság nélkül, mintsem azon rövidlátók sze­
retnek, kik ujjongva hirdetik, hogy: hanyatlik az 
antiszemitizmus. M. P.
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támogatásával kezdte az ágyakat és szekrényt kihordani az 
utczára. Nemsokára megjelent néhány udvari szolga, a kik 
azután a többi jószágot kihurczolták. A trónörökös csak ez­
után hagyta el a házat s folytatta más házakban a mentés 
munkáját.

— Kossuth és Strossmayer püspök.
Laveleye Emil, a hires belga író, nem rég meglá 
lógatta Strossmayer diakovári püspököt és egy 
erről szóló czikkében a püspöknek következő sza­
vait idézi.

„Különös, hogy még azon magyaroknak is, a kiknek lel­
kiismeretes óhajuk, hogy irántunk, hurrátok iránt igazságosak 
legyenek, mily nehezükre esik igazságosaknak lenni. íme egy 
példa. Az 1807-iki párisi nemzetközi kiállításon véletlenül 
találkoztam Kossuthtal, ki ép akkor beszédekben és rüpira- 
tokban azt nyilvánította, hogy Magyarország üdve azt igényli, 
hogy tiszteletben tartassanak minden nemzetiség autonómiája 
és jogai, egyenjogúsága. Éu is azou nézeten valék. KI keli 
feledni az 1848 iki viszályt és egymásnak testvérkezet nvui-

szolgáltattak az amerikai kivándorlók tömegéhez. Most azon 
hau kezdenek visszaszállingózni s elmondják, hogy mennyire 
csalódtak reményeikben. Csaknem hetenként jó haza egy-egy 
csapat s beszámol keserű tapasztalatairól. Főleg vigasztalan 
azou külföldi munkások sorsa Amerikában, a kik nem értik 
az ország nyelvét. Nagy erőfeszítés mellett két dollár napszá­
mot megkereshetnek ugyan, de az élet igen drága s alig te­
hetnek felre valamit.

Uj államtitkárok. Egyszerre három is. 
A király ugyanis Lukács György min. tanácsost 
a belügyi, Köffinger Frigyes helyettes állam­
titkárt pedig a pénzügyi minisztériumhoz valósá­
gos államtitkárokká nevezte ki, míg Márffy 
Ágost pénzügyminiszteri tanácsosnak a helyettes 
államtitkári czímet és jelleget adományozta.

IV. Béla király leányainak hamvai,
melyek egyik spalatói templomban nyugszanak, 
rövid idő múlva a haza földjébe fognak elhelyez­

tetni. S i m o r Já­
nos herczegprimás 
ugyanis már régibb 
idő óta foglalkozik 
azzal a kérdéssel, 
hogy miként lehetne 

legkönnyebben az 
Árpádivadékok drá­
ga hamvait Dalmá- 
cziából elhozatni. A 

herczegprimásnak 
megmásíthatlan 

szándéka az, hogy 
a királykisasszonyok 
hamvait minden kö­
rülmények között el- 
hozatjá Spalatóból. 
E végből megkere­
sést intézett a spa­
latói püspökhöz, a 
melyben kifejtette, 
hogy a két magyar 

királykisasszony 
Margit és Katalin 
hamvaihoz a magyar 
nemzetnek kétségte 
len joga lévén, azo­
kat kiadatni kéri. A 
megkeresés sokáig 
felelet nélkül maradt. 
A várva-várt válasz 
végre megérkezett, 
hogy a kérdést tár­
gyalás alá veszik. 
Azóta a spalatói püs­
pök hallgat. A her­
czegprimás kérése 

pedig egészen egy­
szerű és jogos; rek­
lamálja mint magyar 
főpap, egy magyar 
király gyermekeinek 
földi maradványait, 
a melyeket ő, - ezt 
átiratában ki is je­
lentette — saját költ­
ségén akar a haza 
földjére hozatni és 
királyi pompával a 
bazilikában beszen­
telni és elhelyezni. 
A kérdés fölött te­
hát hosszasan ta­
nácskozni nem szük­
séges, de nem is le­
het, már csak azért 
sem, mert a her­
czegprimás a bazili­
kát most újra festeti, 
a mi közel 200,000 
forintba fog kerülni 
és most lehetne leg- 
czélszerübben a drá­
ga hamvak részére 
a helyet is elkészít­
tetni; a mire a prí­
más szintén nagy 
összeget szánt

Zsidó - kra- 
vall volt e hó 2u-án 
este Budapesten a 

Ferenczvárosban. A dolgot zsidó lapok is a kö­
vetkezőleg Írják le :

Az esetet egy szatócs iránti ellenszenv idézte eló. Schwarz 
Mayernek a Tompa- és liliom-útcza sarkán van boltja. Fel­
fogadott egy napszámost 60 krért,, hogy a ferenezvárosi pá­
lyaudvartól hozzon el egy súlyos ládát, de csak 40 krt adott 
neki. Ez követelte a 20 krt s akkor Schwarz Mayer meg­
verte és kilökte a boltból. Alkonyat felé történt, és szomba­
ton, midőn a dohánygyári és malom-munkások haza mentek 
a bolt előtt nagy csődület támadt. A napszámos elmondta, mi 
történt vele, s ez fölingerelte a tömeget a szatócs ellen, kit 
különben sem szeretnek. Lárma és kiabálás keletkezett, szi­
dalmazták, fenyegették a kereskedőt, ki igen rosszul kezdte 
magát érezni a zavargók között. A tömeg egyre nőtt, mind 
nagyobb lett a lárma és a forrongás. Schwartznak ezalatt si­
került kimenekülnie a házból és a soroksári utczába futott 
rendőrért Ekkor már a Tompa- és liliom-utczákban és az 
egész környéken feketében a tömeg. A rendőr megtudván a 
történteket, figyelmeztette a kereskedőt, hogy a kialkudott

— Lapnak t. barátait felkérjük, liogy a vidékükön 
történő eseményekről bennünket értesíteni szívesked­
jenek. A figyelmet tehetségünk szerint viszonozni 
fogjuk.

Kossuth nővére Bahason. R u 11 k a y-
Kossuth Lujza urhölgy, a kormányzó húga, a 
napokban ide bent járt a hazában, s meglátogatta 
édes atyja sírját is Dabason. Útjában mindenütt 
nagy lelkesedéssel foga ;ták, jóllehet a tüntetést 
minden módon igyekezett kikerülni. Oly időben s 
útakon haladt, hogy észre ne vegyék, de azért 
csaknem valamennyi község határában eléje gyűl­
tek a lakosok. Különösen feltűnő volt az ócsai 
fogadtatás, itt a néppel jelen volt az elöljáróság, 
a jegyző és biró vezetése alatt; a reform, lelkész 
üdvözlő beszédet tartott, éltetve Ruttkaynét és 
Kossutli Lajost. E hó 
14-én mint Kossuth 
László Kossuth 
Lajos édes atyja — 
halálának 46 évfor­
dulóján az alsó-dala.- 
si temetőben a tár­
sadalom minden osz­
tályából több ezerre 
menő nagy közön­
ség jött össze. Dél­
előtt 11 órakor tar­
tották meg a kegye- 
letes visszaemléke­
zést ünnepélyt. A sír­
emléket már az előző 
napokon szebbuél- 
szebb koszorúkkal 
halmozták el. Az nap 
korán reggel Iliitt- 
kayné is vitt atyja 
sírjára egy koszorút 
s reggel elvégezvén 
ájtatosságát, később 
nagy kimerültsége 
miatt az ünnepély­
ben részt nem velie- 
tstttAt: ünnepélyt a 
helybeli dalárda a 

Szózat»tal nyitotta 
meg. Ezután a több 
ezerre menő hallga­
tóság előtt Halász 
Olivér — Halász Gé­
za fia — emelvényre 
lépve nagyhatású be­
szédet tartott; elö- 
advánKossutliLászló 
halálának, síremlé­
kének rövid történe­
tét ; a lelkesedéssel 
fogadott beszéd után 
M á d y Ferencz érte­
sítette a közönséget, 
hogy bár Ruttkay- 
nénak lehetetlen 

volt ide jönni,de szál­
lásán Halász Olivér 
házánál szívesen fo­
gadja azokat, kik őt 
meglátogatni akar­
ják. Ruttkaynénál 
megjelentek a közsé­
gek küldöttségei,kik­
nek nevében Dóm­
ján János gyóni 
jegyző tartott üd­
vözlő beszédet. Ez- 
utád következett 

Halászt Mivér ven­
dégszerető házánál a 
bankét, melyen a 
helybeliek s vidékiek 
nagy számmal, száz­
nál többen vettek 
részt. Az első poha­

rat a házigazda 
Kossuth Lajosra s 
az egész családjára, 
különösen két fiára 
s a jelenlevő Rutt-
kaynéra emelte; a poliárköszöntést állva hallgat 
iák meg s nagy lelkesedéssel fogadták. Több 
hazafias köszöntő után a helybeli dalárda nemzeti 
dalokat énekelt. Végii! a társaság búcsút vett 
Ruttkaynétól, kérve ót, hogy testvérének, nagy 
hazánkfiának vigye el a minden oldalról nyilvání­
tott iidvkivánatokat.

— A trónörökös, mint mentő. Egy bécsi lap érdé 
kés epizódot beszél e! a trónörökösről a nemre"- Laxeubur1*- 
ban dúlt tűzvész idejéből, Schumann földbirtokos háza lán­
gokban állt s a dühöngő elem már megkapta a szomszéd kis 
házikót, melyben egy öreg, beteg asszony feküdt. A trónörö­
kös hadsegéde kíséretében gyorsan a házba sietett s ott ta 
lálta az öreg anyókát, sírva egy széken ülve. A trónörökös 
az öreg asszonyt ki akarta vezetni a szabadba, miután a szoba 
már megtelt füsttel. Az öreg azonban vonakodott elhagyni 
hajlékát, inig vagyonát, bútorait és ágyait biztonságba nem 
helyezte. Miután semmiféle rábeszélés nem használt, a trón" 
örökös gyors elhatározással neki állt a munkához s segéde

Az úri park zsidó kézen.

tani. De szerencsétlenségre kiejtettem a Fiume szót. Fiume 
voltakép szláv város. Riekának hívják, mely horvát szó any­
uját jelent, hogy folyó, a mit olaszul Fiúménak ne eznek. Ez 
Horvátország egyetlen kikötője ; különben a földrajz is ellene 
szól, hogy Fiume odacsatoltasssk Magyarországhoz, melytől 
egész Horvátország választja el. Kossuth szeme villogott a 
felháborodástól. „Fiume magyar város,1 — kiáltott fel. — 
„sohasem fogjuk átengedni a szlávoknak." - „Megvallom“ — 
mondá erre Laveleye a püspöknek. — „hogy a horvátok és 
magyarok heves versenygését Fiume fölött nem igen értem. 
Adjanak a városnak teljes autonómiát és a kikötő, ha nyitva 
lesz mindenkinek, valamennyinké lesz." — „Teljes autonómia." 
— feleié a püspök, — ,.ez a megoldás. Mi többet nem kivá­
ltunk a mi országunk számára sem.“

Idáig tartott a párbeszéd Fiúmét illetőleg, mely 
nck különben megvan a maga teljes önkormány­
zata, de a püspök azt nem árulta el.

Visszatért kivándorlók. A dunagőzhajózási társa­
ság baranyamegyei bányászai eddig igen nagy kontingenst
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összeget köteles megtizetni, egyúttal utasította a napszámost 
bogy bántalmazásáért pedig tegyen panaszt. Az egy szál 
rendőr megjelenése nem hatott a tömegre, mely minden áron 
kézre akarta keríteni a kereskedőt, hogy rajta bosszúját ki­
tölthesse. Nemsokára még négy rendőr érkezett, de ezek sem 
végezhettek semmit. A közönség ostromolni kezdte a boltot, 
köveket hajított a boltajtókra, az ablakokat bezúzta, a künn 
függő újságokat letépte, egy csomó ostorra holtajt bői elvitt 
és egyre ordított : „Megöljük, lámpára kötjük.« I rs kerületi 
kapitány is a hely színére ment. igyekezett megnyugtatni a 
zavargókat, ezek azonban nem tágítottak. Ekkor újabb ostro­
mot idéztek a bolt ellen, annak ajtaját benyomták. A kapi­
tány rendeletére a kereskedő segédje az ajtókat belülről be­
zárta ; a tömeg még akkor sem tágított, mikor körülbelit* 
már 20 gyalog rendőr és egy szakasz lovasrendőr igyekezett 
a rendet helyreállítani. Már katonaságot akartak kivin, mikor 
végre esti 9 óra körül a tömeg oszladozott. A bolt előtt egész 
éjjel rendőrök vigyáztak.

Óriási földrengés, Megrendítő bírt hoz 
a távíró messze keletről. Ázsiának egyik legszebb, 
legvirágzóbb országából, az iparilag előhaladott 
és gazdaságilag jó módú Kasmírból érkezik az a 
szomorú hír, hogy földrengés folytán hetven­
ezer ház dőlt romba és háromézernyolcz- 
vanegy ember vesztette életét. A földrengések 
már régebben kisértenek ezen a vidéken; mintegy 
hat hét előtt érkezett Simlából az első hír, hogy 
e város körül kisebb mérvű lökéseket észleltek. 
A lakosság mintegy ösztönszerűleg és a múlt ta­
pasztalatain okulva, nyomban elhagyta a várost 
és azóta künn a szabadban tanyázott. A lökések 
néhány napi időközökben ismétlődtek és mind 
nagyobb mérveket öltöttek; mintegy három 
hét előtt érkezett Simlából, a sirászi rózsamész 
termelés központjából, az a hír, hogy a földrengés 
nehány száz házat döntött romba s ez alkalommal 
körülbelül ötven ember vesztette életét. E kisebb 
mérvű katasztrófa után a lakosok visszatértek 
házaikba és azt hitték, hogy a föld gyomrában 
már most nyugalom állott be. Csalódtak remé­
nyükben ; a katasztrófa még egyszer ismétlődött, 
még pedig oly mérvben, mely minden képzeletet 
túlhalad. 70,000 ház dűlt romba és ezzel az óriási 
anyagi pusztítással szemben attól tartunk, hogy a 
táviró az áldozatul esett emberek számát meg sem 
közelíti. Kasmír lakossága között leírhatatlan a 
nyomor, sok ezer ember maradt hajlék és kenyér 
nélkül, a legszükségesebb élelmi szerekben hiány 
van; ehhez járul még a megrémült lakosság ret­
tegése és félelme. Első sorban Angliának a dolga, 
mely Kasmír fölött védnökséget gyakorol, hogy a 
nj'omort enyhíteni igyekezzék.

— A zsebmetszök főnöke. Egész zsebmetszö banda 
került a napokban a budapesti rendőrség kezére. A banda 
teje G-rosz Anna. különben budapesti z-ddó neje, a kinek „alatt­
valói" rendszeresen űzték a zsebmetszés mesterségét. Öten 
voltak a bandában s működési körük nemcsak Magyarországra, 
hanem Német- és Francziaországra is kiterjedt. A kiállítás 
alkalmából a banda három működő tagja állandóan itt tar­
tózkodott s ezeket sikerült is a rendőrségnek kézrekeriteni. 
Vallomásaik nyomán Grosz Anna is a többi mellé került a 
börtönbe. Az asszony lakásán eszközölt házkutatás érdekes 
leleteket hozott napvilágra. Kiterjedt levelezést folytatott üz­
lettársaival, ha azok távol működtek a székvárostól; pártfo­
golta őket. ajánlatokkal látta el őket különböző helyekre, sót 
a napi kenyerüket megkeresni sem tudó gazembereknek 30, 
160, 200, 1000 Irinyi összegeket kölcsönzött váltókra. Rendes 
üzleti könyveket vezetett a bevételekről és kiadásokról stb. 
Kitűnt, hogy Orosz Anna a lengyelországi zsebtolvajokkal is 
élénk levelezést folytatott s a nyomozást ez irányban is meg­
indították. A banda ötödik tagját f. évi márczius hóban Ber­
linben rajtakapták s most 2 évi fogházbüntetését üli le. A 
másik 4 jó madár a budai Fortunában várja büntetését.

— A lőcsei nagy tűzvészről a következő részleteket 
Írják : A tűz e hó 14-én délután ‘/4ő órakor támadt Böhm 
kovácsmester házában, két gyermek vigyázatlansága követ­
keztében. A hosszú időn át tartó szárazság és a heves szél 
következtében csakhamar egész utczasorok borultak lángba. 
Egy óra múlva már 129 lakóház, 17 major és csűr égett a 
hozzájuk tartozó melléképületekkel együtt. Midőn a lángok 
átharapóztak a Tyrnauer-féle szeszfőzőbe, ott két szeszszel 
telt hordó felrobbant s a következő pillanatban óriási láng- 
oszlup emelkedett az ég felé, meggyujtváu a közelben álló 
kaszárnyát, mely zsindelylyel volt födve. A tetőzet alatt töl­
tények voltak elhelyezve s a mint a lángok ide értek, a tető­
zet röppentyűként szállt fel a levegőbe. A rendkívül erős szél 
lehetetlenné tette az oltást. A tűzoltók alig verték le a ne­
gyedik vagy ötödik ház fedélzetét, már is életveszély közt 
kellett menekülniük, mert a tűz sarkukban volt. Még a város 
elég magas kőfala sem szolgált gátul a lángteugernek ; a tüz- 
nyelvek átnyúltak és lángba borították a kerti házakat, majd 
a majorokat, korcsmaépületeket és csűröket, melyek mind 
porrá égtek. Némelyiknek még a nyoma -ein maradt meg. 
A hőség oly rendkívüli volt, hogy nem lehetett megközelíteni 
azokat az utczákat, melyeknek mindkét házsora égett. Négy 
ember megégett, nyolezan pedig kisebb nagyobb sérülést 
szenvedtek.

A khnicra Spanyolországban nem csökkenő mérvben 
dühöng, ugv. hogy e hó 18-án hivatalosan is kijelentették 
hogy a pusztító járvány csakugyan nem más, mint az ázsiai 
kholera. Ez a madridi lakosságot roppant riadalomba hozta s 
az utczákon zavargások fordultak elő. melyeket csak katonai 
erővel lehetett megfékezni. Madridban egyébként a járvány 
nem öltött nagyobb mérveket. Naponként 6- 10 betegedés 
fordul elő s ezek közül 3—4 végződik halállal. Sokkal na­
gyobb pusztítást visz véghez a kholera a vidéken Murcia 
tartományban (9 helység) 300 betegedés s 110—120 halál­
eset. Murcia városban 250 betegedés és 90—100 haláleseti 
Castellon tartományban (7 helység 130 betegedés, M) halál-
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eset. Valeuczia tartományban (30 helység) 2üo betegedés és 
80 haláleset a napoukiuti átlagszámok. Az általános rémületre, 
a mit a pusztítás ily mérve okoz, némileg csillapitőlag hat 
Ferran orvos találmánya, ki a kholera ellen magával a kho 
lera mérgével tesz beoltásokat. A ,,Temps" vzimü franczia lap 
levelezője, ki saját magát is beoltana, az eljárást következő­
leg irja le: „A művelet meglehetősen fájdalmas. Az öltő 
anyagból mintegy egy grammot befecskendeznek mindekét 
karnak hátulsú részébe. Nyomban erős fájdalmat éreziink. 
mely lassaukiut annyira fokozódik, hogy képtelenek vagyunk 
a karunkat fölemelni. Láz csak oltás után ti—7 óra múlva 
áll be, miközben jierczenkint 120 érütést észleltem. Az első 
láz után tiz. pervzezel a hő fokozódásával a test hőmérséke 
is emelkedik. A láz lassaukint enged és a beoltott erősen 
izzad. Az oltás után 12 óra múlva émelygés áll be hányás 
nélkül, de könnyű hasmenéssel." A beoltásokat Valencziábau 
s különösen Áléira városban sikeresen próbálták meg s a 
nép nagy bizalommal viseltetik Ferran orvos találmánya iránt 

— Robbanás a cliftonhalli szénbányában. London­
ból távirják. hogy a cliftonhalli kószénbányában bányalég 
folytán bekövetkezett robbanás irtózatos szerencsétlenséget 
okozott A bányamunkások névjegyzékének megvizsgálása 
után kiderült, hogy a katasztrófa beálltakor 350 ember volt 
a bányában elfoglalva. Ezek közül eddig csak 180 embert 
mentettek meg, a többi minden valószínűség szerint el van 
veszve. A mentési munka csak nagyon lassan halad előre, 
mert egész tárnák összeomlottak és először utat kell törni a 
szerencsétlenség színhelyéhez A romhalmaz egészen elborí­
totta a munkásokat és már felhagytak azzal a reméuynyel, 
hogy megmenthetik őket. Már eddig sok holttestet szállítot­
tak fel. Az elhaltak jobbára családapák és az eddigi becslés 
szerint 213 árva és 80 nő maradt fentartó nélkül.

Országos kiállítás.
(T enyészjuhok kiállítása.)

A május 20-tól 30-ig tartott tenyészjuh kiállí­
tás nagyszerűségében bátran versenyezhet bármely 
e nembeni kiállításokkal. Számra, nénire megha­
ladta az 1883. évi hamburgit 92 darabbal , s 
majdnem elérte az 1878-ki párisit, melyen egyéb­
ként minőség tekintetében jóval túltett.

Ha e kiállításban 160 kiállító között csak 28 
külföldi fordult is elő, az mégis nemzetközi jel­
leggel birt. A kiállított 2084 állat közül 1405 a 
merinos; 294 az angol húsos birka; 34 a belföldi 
juhok faját, képviselte: a többi, különböző fajok 
közötti keresztezésből származott. A gyapjú ked­
véért tenyésztett s húsos birkák közötti arány 
úgy állott, mint 3—1-kéz. A mi az előbbieket 
illeti, kitűnt hogy a fésűs gyapjú termelés van 
országunkban ez idő szerint növekedőben, tehát a 
posztó gyapjúé hanyatlóban.

Az electoral negretti fajt a külföldiek között 
Gadegart Róbert régi s méltán hires Thali nyájá­
ból kiállított állatok képviselték: a honiak közül 
első helyen említendők Gr. Hunyady Imrének 
iirményi, közvetlenül utána Gr. Festetich Tasziló- 
nak csurgói juhászatából került állatok. Az előbbi 
állománya 17,800 darab, a megnőtt állatokról 
1-20 k. gyapjút nyírnak, mely gyaju az utolsó 
években 165—175 írton árusíttatott el 56 kilo­
gramm vagy is bécsi mázsánként.

A Festetich-féle csurgói birkák gyapja vala­
mivel még finomabb az örményiekénél, a termelt 
gyapjúmennyiség darabonként ‘ körülbelül ugyan­
annyi, az ár azonban 170- -190 frt között válta­
kozott szinte bécsi mázsánként.

Az egykor oly méllán híres Czilhert-féle gutori 
nyáj, lm előbbi finomságát megtartotta is, ma már 
nem felel meg teljesen az igényeknek.

Az iirményi nyájtól nem messze áll az azzal 
rokon iharos-herényi juhászat — tulajdonosa Inkey 
József — Somogymegyében. E nyáj gyapja nemes 
finom, az állatok növése kifogástalan. Szintén So- 
mogymegyéböl a rádi pusztáról mutatott be Honig 
Izidor juhokat, az azonban, a mit e juhok érnek, 
nem a kiállító érdeme, mert bérbe vevén id. Gr. 
festetich Páltól e birtokot, a régi hires Festetich 
nyáj ott volt részét is átvette.

Méltó elismerésben részesült Gr. Brunszwik 
Géza martonvásári, valamint San-Martinó Val- 
l'iirga grófnő kis-szállási — bács-bodrog megyei 
jnhászata. \ oltak elegen, kik ezen juhászatnak 
ítélték oda a közép-finom gyapjasok között 
az elsőséget.

Kiváló helyet foglalnak el gr. Károlyi Alajos 
tótmegyeri nyitravármegyei birkái is; e juhászat 
1806 ban tehát az iirményi és csurgóival egy idő­
ben s ugyanazon anyagból keletkezett, a nyáj 
19,200 darabból áll. a gyapjú 160 170 frt között
kelt el bécsi m. az utóbbi években.

Az említett nyájak voltak kétségkívül az 
egész kiállítás matadorjai, s voltak elegen kik az 
iirményi birkákat még a Gadegast-féléknél is többre
becsülték.

Hogy ezekkel azonban a megemliteiidők sora 
távolról sincs kimentve az tprmésyi-<i>- 16 1...uuv, ar. ici i.ir.'Zt I v,.-. ili.-Z IliiIiU-

egyikröl hasábokat lehetne s kellene írni. hogy 
az olvasó teljes ismeretet szerezhessen, \ ..Nép­
jog“ teréhez mérten elég azonban megemlékezni 
még Erdődy István gr. puszta-gyömröi — Borsod- 
megye — Metternich Sándor herczegnö bajnabiai 

Esztergom megye — Br. Miske Imre bodajki 
- I eliérmegye — juhairul, melyek ha nem is 
érik el a fent említett nyájak kitűnőségét. Ma­
gyarország juhászatában kétségkívül nagy számot 
tesznek.

Könyvnyomdája. Budapest, kecskeméti utcza

- Junius 26.

A külföldiek közül Planitz Naundorfból; Br. 
Gersdortf Barskóból; Steiger Otto Leutewitzból, 
Richter Baselitzböl és gr Thun Hohenstein Peruc 
csehországi jnhászata küldtek állatokat; ezek kö­
zött az elsőség kétségkívül a gr. Thun Hohenstein- 
féle juhokat illeti meg, legközebb áll ehez a 
Iíahter-féle baselitzi juhászat, azonban kitűnő a 
többi is.

A tanulság pedig az, hogy honi juhaink a 
legkitűnőbb külföldiekkel is megállják a versenyt.

V. Z.

VIDÉK.
Dnnamellék, 1885 június vénén.

Minap olvastam egv német keresztény néplap­
ban a következőket:

«A p á link a k é r d é s égető kérdéssé vált; 
mert a pálinkapestis, különösen a szegényebb vi­
dékeken és a munkásosztálynál, mindinkább na- 
gyobb pusztításokat visz véghez. Ugyanis a cseh- 
morva havasokon lakó napszámos családoknál szo­
kássá vált, hogy reggelenkint egy tálba kenyeret 
aprítanak és erre pálinkát öntenek, a mely keve- 
íéket azután a nagy és apró házi népség szépen 
kikanalaz. Ezen pálinka-kalamitás miatt elliatá- 
lozta magát a hlinskoi járási képviselőség, 
hogy a csehországi tartományi gyűlést felkéri’ 
miként a legújabb pálinkamérési adó mel­
lett még az összes pó tad ö nemek is kir 
vettessenek pali n ka m éré s i jogra, to­
vábbá a pálinkamérési holtok száma a községbeli 
lakosság lélekszáma után korlátoztassék, a mint ez 
Német-Alföldön is szokásban van; végre azt is 
kérelmezi ezen járás, hogy Lengyelországban az 
iszákosság ellen hozott törvény Csehországban is 
elfogadtassák. Ezen bölcs határozatot az összes 
provincziális sajtó üdvözölte és már is 50 járási 
és községi képviselő-testület járult szintén ezen 
határozathoz.»

Mily üdvös volna ily mozgalom nálunk Ma- 
gyai01 szágban is; hisz vannak vidékek, a hol már 
az iskolás gyermekeket maguk a szülők vezetik 
az Iczig zsidó pálinka-boltjába, vagy másféle csap­
székekbe. A mozgalomnak a községekből kellene 
kiindulni, mert a kormánytól itt sem várhatunk 
semmit. A pénzügyminiszter úrnak az hasznos, ha 
a pálinka minél inkább fogy, mit törődik mással? 
mit azzal, hogy a pálinkás zsidó piszkos kotyva- 
léka testét-lelkét megöli a népnek, hogy végkép 
elszegényedünk, elsatnyul a magyar nemzet; a 
mint ezt az évenkint előforduló katonaállításoknál 
tapasztalnunk kell; így például bizonvos városok­
ban és megyékben 100 katonaköteles fiatal ember­
ből alig bírnak már egy pár ép, egészséges és 
katonai szolgálatra alkalmas egyént kiiialászni. 
Szomorú tapasztalatok ezek; de még az anya­
könyvekből merített statisztikai adatok is vajmi 
nagy számokkal bizonyítják azt. hogy mindenfelé 
és minden tekintetben pusztulunk,

A miniszter urakat nem igen nyugtalanítja az, 
hogy a zsidó pálinkás nemcsak a testet, de a lel­
ket is megöli, hogy a pálinkás butikok tivornyái 
szülik a hitetlenséget, a bűnök ezerféle nemeit, 
nyugodtan alusznak a hatalmasok, csak a fogyasz­
tási adó kevesbítse az állampénztár ürességét. 
Ledig jó volna gondot fordítanunk az ilyen jelen­
ségekre. mert agyonhallgatással nem lehet a tár­
sadalom rákfenéjét meggyógyítani; most kell 
hozzá látni, még tán van rá idő; mert ha egy­
szer a hullámok összecsapnak fejünk felett, akkor 
késő lesz minden. Igaz, hogy akkor majd elpusz­
tul a zsidó, csakhogy mi mutatjuk meg neki en­
nek útját.

Egy plrbános.

A törvényházból.
Sajtópört tárgyaltak e hó 22-mi a Fortunában. 

A vádlott egy Nanesics nevű szerb fiatal ember 
volt. ki az újvidéki Zasztavá»-ba lázitó czikket 

. ** magiatok ellen. Az esküdtek egyhangúin0' 
vétkesnek mondták ki s a törvényszék egy évi 
allamtogház büntetéssel sújtotta.

A beregszászi bérgyilkosaié ügyében e hónap 14-éu 
hirdették ki a mármárosszigeti delegált törvényszék vád­
határozatát a vádlottul, előtt. F i 111 a Emma, ki még nem- 
reg,ben is »ly kiváló állást foglalt el a beregszászi társaság- 

llx" bt tejeli lekszik börtönében. A törvényszéki tanács 
tagja, is „tt keresték föl, s a bűnös asszony ágyából 
hallgatta a vádhatározatot. Csak akkor emelkedett föl fekvő­
helyéről. midőn azt kérdezték tóle. hogy megnyugszik-e a 
vadhatározatban, vagy pedig fölebbezui kíván ellene. „Fö- 
lebbezek - monda - mert teljesen ártatlannak érzem ma- 
gamat. Papházi a beregszászi törvényszék volt elnöke) az 
oka mindennek.“ Egyúttal kijelenté, hogy Papházi bujtatta 
tel ot tulajdon nejének megöletésére. A vádlottnő föllebbezéeér 
jegyzőkönyvbe foglalták, de - Gulyási védőügyvéd azon van, 
hogy Finta Emma nyugodjék meg a vádhatározatban. A 
vényszék azt fogja indítványozni, hogy a delegált biró 
Beregszászon tartsa meg a végtárgyalást, mert a vád 
súlyos betegsége miatt, csak élete koczkáztatásával szállít!: 
nák Mánnaros-Szigetre.

tör-

' »t tllől
hat

„Palla«*4 részvénytársaság
Felelős zcikcsztu SZALAY KÁROLY.
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KÖZGAZDASÁÍ 
A gazda-kongresszus énlekében gróf Ká- 

i'olyi Sándor elnök buzdító fölliivást adott ki. 
Hangsúlyozva s fejtegetve a tartandó tanácskozá­
sok nagy horderejűt, kéri a gazdákat, hogy minél 
többen vegyenek benne részt. A kongresszus a 
kiállítási zenecsarnokban, október 5-án nyílik meg 
s három napig fog tartani. Részvételre az orszá­
gos gazdasági egylet irodájában («Köztelek») lehet 
jelentkezni, hol mindennemű felvilágosítással szí­
vesen szolgálnak. Két kérdés: gazdasági és 
hitel ügyi kerül beható megbeszélés alá. Mint 
előadók dr. Gaál Jenő és György Endre or­
szággyűlési képviselők fognak szerepelni. A tárgy­
hoz magyar, német, és franczia nyelven lehet hozzá 
szőlani s mindenkinek félórái beszédhez van joga. 
A tárgyalások jegyzőkönyvét gyorsírói följegyzés 
alapján, magyarul vezetik, de német és franczia 
kivonatot is készítenek róla. A határozatokat az 
elnök három nyelven hirdeti ki. Az előadók dol­
gozatát kinyomatják s minden tagnak előre be­
küldik. A részvételi díj belföldiek számára hat 
forintban van megállapítva. A tagok azért meg’ 
kapják a kongresszus összes kiadványait, tetemes 
kedvezmény nyel utazhatnak az osztrák és magyar 
vasutakon, három napon át ingyen lépnek a ki­
állítás területére s megtekinthetnek egy nagyobb 
hazai gazdaságot. A kongresszus alatt nyílik meg 
továbbá a lókiállítás, mely a gazdákat szintén 
érdekelheti

Az Egyesült-Államok traza és komló-termése. Az
eddigi tudósítások kiegészítéséül jelentik New-Yorkböl: Az 
idén Amerikában az eddigi megbízható megközelítő becslések 
szerint 131) millió husii ellel kevesebb őszi, és 13 millió bus- 
bellel kevesebb tavaszi búza terem mint tavaly ; őszi búzára 
összesen mintegy 231 millió, tavaszira mintegy 130 millió, 
összesen tehát 361 millió bushelre lebet számítani. 188-1 ben 
termett: őszi búza 370 millió, összesen 513 millió bushel. Az 
Egyesült-Á'lamok utolsó ötévi átlagos búzatermése 461 millió 
bushel volt, s igy az idei termés mintegy 100 millió bus­
helled volna kisebb .íz ötévi átlagnál. Oregon és Washington 
12* .j millió bushel búzát exportálhat, vagyis 39 százalékka 
többet, mint tavaly. Kansas, Gupsum, Saline, Comly és Ma- 
rylaudbnu a besszeni légy oly pusztításokat visz véghez a 
búzában, hogy óriási területeket kell felszántani, és fűvel 
bevetni. A mi a komlót illeti, New-York államban jó termés 
volt, ile a minőség nem kifogástalan. A Pacific-államokban 
mintegy 72,000 bál komló termett.

A szőlőtök ritkítása.
A ritk tás az első munka, melylyel a jövő évi metszést 

előkészítjük, miért is annál figyelmesebben végzendő, ha 
szőlőinken mindig rendes metszést akarunk végezni. E őzéi­
ből mindenekelőtt helyes tőkéképzésröl és különösen arról 
kell gondoskodnunk, hogy azt az egy éves vesszőt, melyet jövő 
évi termöveszönek kiválasztunk, elválaszszuk attól a vesszőtől, 
mely még ebben az évben hoz gyümölcsöt.

A ritkításnak tulajdonképen az a czélja, hogy eltávolít­
tassanak mind ama hajtások, a melyek az illető, valamint a 
jövő évi metszésre nem szükségesek, mert ha ilyen fölösleges 
hajtásokat fejlődni engedünk, ezek a szükséges vesszők ned­
vének egy részét felhasználva, ezeket sikeres fejlődésükben 
akadályozzák. A szőlősgazdának igen fontos feladata az, hogy 
a nedvvel, melyet a szólótó a gyökerek által kap, takaréko­
san gazdálkodjék, s általa felesleges fát ne neveljen. Épen 
abban különbözik a szőlőtök rendszeres nevelése a többitől, 
hogy csak a legszükségesebb fát engedik fejlődni; sajnos 
azonban, hogy sokan kétszer annyi fát is növesztenek a sző­
lőt ön, mint a mennyi bizonyos mennyiségű szőlő képzésére 
szükséges.

A ritkítást természetesen mindig az arra legalkalmasabb 
időben kezdjük meg; mert ettől az időtől függ, sokba került-e 
a munka vagy kevésbe, sokáig tart vagy rövid ideig. Általá­
nos szabályul vehetjük, hogy minél korában kezdjük a ritkí­
tást, annál kevesebb m..nkát ád, tűinél később, annál fárad­
ságosabb. Az első eset akkor áll fönn, mikor az öreg tőke 
hajtásaival könnyen áttekinthető; de midőn az egész tőke 
vesszőkkel, és levelekkel sűrűn be van nőve, úgy hogy csak 
azok szétválasztásával láthatjuk a kitörendő hajtásokat, az 
egész munka aránytalanul több időt fog igénybe venni. X an­
nál^ szőlősgazdák, kik a ritkítással az elvirágzás utánig vár­
nak, s azok munkája többe kerül, mint maga a kapálás.

Ellenben varnak vidékek a lúd a ritkítást megkezdik 
mihelyt a bimbók kissé meghosszabbodtak, ekkor leggyorsab­
ban lehet a munkát végezni, s a szőlötö minden nedve a hasz 
nos hajtások számára biztosittatik. Ezt a munkát csak akkor 
szabad végezni, ha bizonyosan előre tudjuk, hogy mely bim­
bók termékenyek, a miről csak megfelelő metszés által győ­
ződhetünk meg.

Az a körülmény, hogy megfelelő nevelés mellett már a 
bimbókat ritkíthatjuk, a csekély költség miatt, melyet okoz, 
igen fontos, mert sokan a ritkítást épen azért mellőzik, mert 
vagy sokalják a költséget, vagy munkást nem kapnak hozzá, 
minek következménye mindig részint nedvpazarlás, ruszint, hogy 
a szölőftirtök annyira beárnyékoltatnak, hogy a bor feltétle­
nül silányabb minőségű lesz.

Néha azért késnek a ritkítással, mert he akarják várni, 
hogy nem áll-e be fagy. mely úgy is minden hajtást elpusz 
tit, mely esetben a munka haszontalan lett volna; az is le 
bet séges, hogy sűrű bokrosodé* mellett a fagy egy kot haj 
tást megkímél, a mire ritka hajtásuknál nem számíthatni. 
Ezt azonban nem kellene irányadóul venni, hanem minden 
munka úgy végzendő, a mint legczélszerübbnek látszik, mert 
az az egy-két hajtás, melyet a fagy esetleg megkímél, úgy­
sem jöhet számba.

Ha a ritkítást a teljesen megnyesett tőkén akarjuk vé­
gezni, kiválasztunk 5—6 lehetőleg termőképes vesszőt, melyet 
meghagyunk, a többit mind kitörjük onnan. Egyesek állására 
nem figyelünk. Ezt a munkát kevésbbé gyakoroltak is vé­
gezhetik.

A rendszeresen nevelt szőlőtőkék ritkításánál, melyeken 
egy rövidebb vagy hosszabb termővessző metszetett meg, mely 
kétéves fán áll, előbb az öreg fát nézzük meg, nem képző­
dött-e rajta fattyúhajtás, melyet kitörünk, kivévén, ha vala­
mely nagyon bosszúra nőtt ágat két év múlva megújítani 
akarjuk. Ha ezt szükségesnek tartjuk, s ha a fattyúhajtás 
nak megfelelő állása vau, meghagyjuk ezt, ha gyümölcs nem 
is terem rajta.

Egy év múlva egy csontokat vágunk, mely ismét sem­
mit sem terem, hajtását a legközelebbi évben a kérdéses ág 
itjitására használják föl, mely vessző már termékeny is lesz.

Miután a fattyúhajtásokat az öreg fán igy- elrendeztük 
s a fölösleges fát eltávoiitottuk, megnézzük a termővesszőt; 
ha egy csomóból két szem fejlődött ki, a gyengébb hajtást, 
habár gyümölcsöt igémé is, kitörjük, mert ha meghagyjuk) 
csak a másik erősebbnek rovására fog fejlődni. Mivel pedig 
a szőlőlének ilyen rendes metszése mellett pontosan előre tud­
hatjuk, mely hajtásokat kell kitörni, lehetséges, hogy a rit­
kítást a már nagyobbodó bimbókkal! végezzük.

Budapesti tőzsde.
Érték-tőzsde.

A mint Gladstone bukása nem okozott a tőzs­
dén semmi jelentősebb változást, úgy a kormány- 
válság egész lefolyása s Salisbury kabinet-alakí­
tása is meglehetősen hatástalanok maradtak. A 
spanyolországi kholera sem bizonyult oly tényező­
nek, mely ez ideig a tőzsde hangulatát befolyásolta 
volna.

Az értékpiaczon általában szilárd irányzat 
uralkodott, a forgalom azonban nem terjedt nagy 
körre. A nevezetesebb értékek ármozgalmát a 
következő táblázat tünteti föl :
Magyar aranyjár. 4u/0-os....................

« papirj áradéit..........................
« dijsorsj egyek.........................

Tiszai sorsjegyek...................................
Magyar hitelbank ..............................
El sh rnagy. ált. biztosító társaság . .
Magy. földli. int. zál. lev. 4*/30/0 . .
Osztrák-magyar bank zál. lev. -t',./1/,,.
Os. kin kör. arany..............................
20 frankos arany..............................
Német márka.........................................

nius 18. jun. 25.
99.05 99 45
93.— 93.25

J 16.75 117.50
119.50 12i 1.
288.5(1 287.511
llOl ).— 3135.—

95.25 95 25
98.90 101.00

5.85 5.85
9.85 9.84

60.90 60.95

Gabona-tőzsde.
Az aratás majd mindenütt megkezdődött, s 

most már bizonyos, hogy átlag jő középtermésre 
számolhatunk. A beállott liusebb időjárás eloszlatta 
ezt az aggodalmat, melyet a minapi óriás hőség 
okozott, hogy t. i. a mag hirtelen érve meg fog szo­
rulni, s az eső a kapás növényeken is segített, 
úgy hogy még kiheverhetik a hőség és szárazság 
okozta bajokat.

Az üzlet élénkülni kezd. A budapesti piaczou 
naponkint átlag 12—18.000 mm. iránt történnek 
kötések. Az irányzat elég szilárd s az árak meg­
lehetősen állandóak. Az utolsó árfolyamokat a 
következő táblázat tünteti föl:
Búza bánsági........................................ 7 t —71) kg.

I- tiszavidéki.............................. 7-1—79 « 8.70—9.45
(c pest,vidéki .... ... 74-—79 « 8.60-9.35
« fejérmegyei.... 7 \- -79 « 8.60 11.35
« bácskai.................... —7«) « - -.--
« ni. északk. ... ... 74 -79 « 8.15—9.05

rozs.............................. . . . 70 -72 « 0.90 -7.10
árpa................... . . . 60 

<*,*>
62 « 
61 «

6.30 6.50

. . . 61 66 «
zab • . . . Oí) II 0.10 -0.80
tengeri......................... 7 f> • 6.25 -6.30

76 6.20 6.25
köles ... — «
kipcszta-repczc .

Marhavásár.
Pozsony, június 22. A mai szarvasmarhavásárra összesen 

1025 ilrli liizntt marhát bájtul lak föl ós púdig 1108 drb ma­
gyar ökröt, 2 ilrli birkát. 4 drb bivalyt, 212 drb német ök­
röt. 4 drb tehenet, 18 drb bikát és 271 drb gácsnrszági ök­
röt, és 5 drb bikát, Az üzlet nagyon vonatot volt. Jegyez­
tettek a kővetkező ár ik : magyar áru 53—01 -‘>0 frf. gácsor- 
szági 53 58 frt. német áru 54 -62 írton, mind méter ,iá- 
zsánkint.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, jut,. 23. Az üzlet változatlan Magyar urasági, 

öreg, nehéz 35- 30 forint, fiatal nehéz 37 38* , forint, 
fiatal, közép 38 39 forint, könnyű 40 ti forint,. Szn 
dóit nehéz 35'/,, 30 forint, közép 38- 39 forint, könnyű
39 fii forint. lloinániai átmeneti, bakonyi nehéz 
forint, átmeneti közép — . forint, átmeneti knny-
nyü —--------- forint, eredeti nehéz — forint, átmeneti
közép forint. Szerbiai nehéz 37 38 forint, közép
37 38 for’nt, könnyű 3í 38 forint. — Hízó I éves 
élősúlyban 25—30 forint, hízó kőt éves élősúlyban 4*/„ 

forint, I éves liizn a vasútról mázsáivá 
Az árak hizlalt sertéseknél páronkiut 45 kilós és ■(" „ levo­
nással kilogrannnonkint értendők. Makkos sertés, élősúlyban 
4",„-os levonással . . forint.

A sertések szeptember 1 -tol fogva a kereskedelmi mi­
niszter eny rmdelete értelmében csak marhalevéllel 
erészletnek be a sertésszállásokba Kőbányára. E marhaleve­
lek kiállítási dija 5, bátiratolása pedig 3 krajezár. A tanács 
a rendelet foganatosítása iránt az intézkedéseket megtette.

Vasút Balaton-Fiireilve. Pázmándy Dénes és 
E i n d h e i m lovagnak sikerült Pécsben egy tekintélyes pén­
zes emberekből álló konzorcziumot összehozni oly őzéiből, hogy 
a veszprém-balatoufüredi vasút vonala kiépíttethessék. A vo­
nal terve ez : Kiindulás a magyar nyugati vasút jutasmajori 
állomásáról Veszprém város központba. Innen indul Sz.-K.-Sza- 
badjára, Vörösberúnybe, Almádiba, s innen 'folyton a Balaton­
part mellett Felső-Alsó-Eörs, Lovas Palaznak, Csopak, Ará- 
csőn át Balaton-Füredre. Az egész ut hossza 30 kilométer s 
az előzetes költségvetés szerint a vonal mintegy 000.000 írtba 
kerül. Az említett pénz-konzorczium jegyzést nyit a vállalatra 
s eddig 300,000 írt Íratott alá; a jegyzés többi részét törzs- 
részvények particzipálására engedik át s igy a Balatouviilék 
érdekelt birtokosai összesen 240,000 írttal vehetnek részt a 
vállalatban.

KÜLÖNFÉLÉK.
Jussa volt hozzá, mert adófizető.

Pécsben történt, hogy H. mészáros keze oly kö­
zeli érintkezésbe jutott K. napszámos fülével, mi­
ként ez jónak látta panaszt emelni halló orgánu­
mának megrángatása és arczára alkalmazott üté­
sek miatt. A tárgyalásnál vádlott nemcsak 
beismerte, hogy K.-t megpofozta, a miért azt lii- 
resztelte, hogy rossz marhákat szokott levágni, 
pedig hát ö másra, mint ökörre reá se néz, — 
hanem ki is jelentette, miként azt hiszi, hogy 
mint adófizetőnek joga volt K.-t, ki csak egy ha­
szontalan krobat, felpofozni. A biró H.-t 10 forint 
birság fizetésére Ítélte, mire az rögtön kijelen­
tette, hogy: Ezen Ítéletnek ellentmond, mert mint 
adófizető ilyen Ítéletet nem tartozik elfogadni, 
mikor a felpofozott adóhivatalt életében még nem 
is látott.

Megismerni idején. A kis Junket nemcsak jól vizsgá­
zott de a Taté .Tankefiiek azt is megsúgta, mint szedte reá 
a gojim tanárt, a taté efeletti örömében kérdi magzatját : 
,,Válasz, khedves fiam, akharolsz the egy szamár, vagy akha- 
rolsz ma megnhózni az ordhög pb indáit a Volkstheatherben ?“
. A szamáron el akharok lovagolni a Volkstheaterbe.“ volt a 
kis Jaukef élelmes válasza.

Valami a statisztikából. A házas élet 
és a halál között — bármi különösnek látszik is 
ez állítás — bizonyos összefüggés létezik. A há­
zasság a korai halál ellen védbástyának tekint­
hető. A házas férfiaknál sokkal kedvezőbb a ha­
lálozás aránya, mint a nőtleneknél. Huszonöt éves 
nőtlen és ötven éves házas embernek egyforma 
esélyei vannak a halálozásra. De nemcsak a halál, 
hanem az öngyilkosság, megöriilés, gyilkosság és 
tolvajság ellen is véd a házasság, s itt még az 
özvegyek is előnyben vannak a nőtlenek felett. 
Gyermekek léte, úgy látszik, még erősebb hatású 
ez irányban, mint a feleség. Egy millió gyermek- 
leien ' házas ember közül 287 esik bűnbe, míg 
ugyanannyi közül, kinek gyermeke van, csak 237. 
Legkedvezőbb az arány azon házas férfiaknál, 
kiknek nejük is él, gyermekük is van. Ezek kö­
zül egy millióra csak 1.86 bűnös esik, míg a nőt­
lenek aránya egy millió közül 403. A nők általá­
ban sokkal kevesebb bűnt követnek el, hajadonok 
közül 89, férjes nők közül pedig „éppen csak 32 
követ el bűnt egy millió között. Öngyilkossággal 
többször vetnek véget életüknek az aggok, mint 
a fiatalok; férfiak gyakrabban, mint nők. Az ön­
gyilkossági hajlam házasoknál növekedik az idő­
vel, s ötvenöt éves kor körül éri el tetőpontját; 
ekkor fiarmadfélszer akkora, mint fiatal korban. 
Nőtleneknél e hajlam késő öregségig növekedik, 
huszonöt éveseknél még egyszer akkora, mint ha­
son idejű házasoknál; hetven éveseknél tizenegy­
szer nagyobb, s még ez időben sem szűnik meg. 
Nőknél, akár hajadonok, akár férjezettek, egyfor­
mák a tünetek. Ezek szerint a statisztika követ­
kező törvényt állít fel az öngyilkosságokra: Az 
öngyilkosság minden korban előfordul; a házasok­
nál ritkábban, mint a nőtlenek és özvegyeknél; 
az erre való bajiam nő a korral, míg azonban ez 
öregbedés a házasoknál alig számba vehető, felette 
nagy azoknál, kik nem élnek házasságban.
Kell e ltiileg számoknál nagyobb dicsének a házas 
életre?

Szórakozott. Sehoíelest tetten érték, midőn a színház­
ban szomszédja óráját elcsente. A biró elé vezettetvén, eleinte 
mindent tagadott, csak midőn a tanuk szemébe vallottak, is­
merte be a turpisságot, de azzal védte magát, hogy a lopást 
szórakozottságában követte el. B i r 6: „Hogy lehet ön ily 
szemtelen, hisz maga se hiszi, hogy e mentségét el lehetne 
fogadni.“ Se, hofeles: „Hát rabiért nem, Thekhiuthetes 
biró ur r hojd ne lehetthem volna szőrakliozott, mikor mi 
izraeli tők az eghész világhon el vagyunk szórva.“

Spanyol monda. Emlékezet előtti időkben 
küldöttséggel járultak különböző népek az úristen­
hez, hogy nemzetük részére valamely kegyet kér­
jenek. A spanyolok is megjelentek, de midőn ké­
relmüket az iránt akarták előterjeszteni, hogy jó 
kormányt kapjanak, félbeszakítá hamar az úr elő­
adásukat, meit mint kinyilatkoztatta: erre az ö 
mindenhatósága sem képes!

Az n.j felfogás. B. a nagy művész a P—i színháznál 
mint vendég Othellot játszott, a mint a harmadik felvonás 
nagy jelenetéhez érnek, azt mondja Jágó szeméiyesitójének :

Most vigyázzon, nagyszerűen adom e jelenetet, a mint önt 
e szavakkal ..Bizonyítsd gazember <ih.“ torkon ragadom s 
földhöz vágom, szemébe köpök, meglátja, mily (óriási hatást 
fog ez. csinálni." „Csakugyan nagyszerű lesz“ mondja Jágó 
..(■«akhogy én is uj felfogással adom ám szerepemet a mint 
szemembe köp, felugróm s csattanósan pofon vago n out. Majd 
meglátja kollega, hogy ez a felfogás lesz umg csak kolosszá 
lis hatású. ‘
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T Á R C Z A.
A VAKAND.

Regény, ihta: MARGJTAY DEZSŐ.
(Folytatás.)

— Vagy megadják e haladékot, vagy nem. Ha 
megadják: két hét múlva, becsületszavamra, tudni 
sem fogok ez ügyről; ha nem adják, ismét becsü­
letszavamra, innét egyenesen a gyárba megyek, 
elmondok ott a munkásoknak mindent, s nem telik 
bele egy óra, az egész ügy úgy ki lesz egyenlítve 
az önök rovására, hogy még hetven esztendős 
korukban is meg fogják emlegetni. — Különben 
ami azt illeti,hogy mit mondanának rá? A segé­
deknek jogukban áll védencziik érdekében alku­
dozni s oly föltételeket nyerni ki, melyek legelő­
nyösebbeknek látszanak. Mentői hosszabbak az 
alkuduzások, a segédek annál lelkiismeretesebbek. 
Ezt én, mint ügyvéd, tudom.

A segédek egymásra pillantottak s minthogy 
egyik sem tőn ellenvetést, Izidor újra szót 
emelt:

—- Tehát a kibékítésre igényelt időben meg­
egyeztünk ;— aztán?

— Aztán? nos, volenti non fit injuria! 
ha látom, hogy mindkét fél erőnek erejével agy­
velő nélkül akar maradni, azért, mert szégyen 
azzal bírnia, ám legyen! én mosom kezeimet 
s az egész nagyúri mulatságból mit sem aka­
rok tudni.

— Helyes! az alku meg van kötve.
Kr is to ff úr ajánlta magát az uraknak és 

távozott.
Pár nap telt el az utóbbi jelenet után.
Szó mór a czéllövészet napjától nem jelent 

meg többé a kastélyban; egész idejét mint 
annakelőtte — munkásai és szegényei közt tölté el.

A nép, melyet egy idő óta elhanyagolt, 
ismét minden nap láthatá azt a férfiút, kinek kü­
szöbét a szenvedő, panaszolkodó és szűkölködő 
remegve lépte át, tnerv tudta, hogy feddéssel, vagy 
épen gunynyal fog ott találkozni, de mégis át­
lépte, mert bizonyos volt arról is, hogy baján 
segítve lesz. _ j

Most még inkább foglalkozott a mások bajá 
val, mint valaha; mentői több gond és munkával 
igyekezett magát terhelni, mintha gyönyörűsége j 
telnék benne: a nagy teher alatt összeroskadni.

Pedig vannak lelkiállapotok, melyekben a munka 
nem teher, hanem orvosság.

Gúnyos modorát a vele érintkezőkkel szemben 
most sem vetkezé le,s e tekintetben csupán annyi­
ban változott, hogy a szavaiban mutatkozó csípős­
ség kissé élét veszté s a helyett mindinkább szót- 
lanabbá változott.

Munka közt töltött napjai után, ha már a nap 
a láthatár alá merült, lovára veté magát s a 
vili órai romokat megkerülve, Dóré ny télé 
vette útját, a nélkül azonban, hogy a falu utolsó 
házainál tovább hatolt volna.

Éji sétái rendszerint éjfél utáni egy és két 
óráig szoktak tartani.

Fönt, a kastélyban még mindig Izidor volt 
a mozgató szellem ; ő keverte a kártyákat, melyek 
között a skiz Admiralli volt.

Anna állandóan megtartá halvány színét s 
most már elválaszthat!annak látszott a lova­
sok királyától, a mennyiben folyton oldala mel­
lett volt látható; ez pedig növekvő bensőséggel, 
de egyszersmind fitogtatott bizalmassággal is simult 
azon hölgyhöz, kit minden mutatkozó alkalommal 
szive királynéjának szeretett föltüntetni.

Nehány an a vendégek közöl föltűnően lem on­
dónak találták ugyan a ház leányának A d m i- 
ralli iránti modorát s azt akarták észrevenni, 
hogy koronként csak látszólag vesz részt a tár­
salgás zajában, inig valósággal fájdalmas meren­
gésbe merül.

De azért nem bírtak elég bátorsággal a nézet­
nek ellentmondani, hogy mindezek azon határt 
nem ismerő szenvedély tünetei, melylyel a fiatal 
leány délczeg imádója iránt viseltetik.

Hanem azt a legtöbben igen feltűnőnek talál­
ták, hogy az oly rideg és büszkének tartott 
Szentannayné leányának a mindenesetre ki 
tűnő egyéniségű, de mégis nem eléggé ösmei t szár­
mazású Admiralli iránti hajlamát és odaenge- 
dését, mely napról napra emelkedett, nemhogy 
gátolni, vagy mérsékelni igyekezett volna, hanem 
ellenkezőleg, a megvigasztalódás egy nemével 
szemlélte.

Eszrevehetőleg megkönnyebbültnek látszott, Ha 
leánya egv-egy oly tekintetét, vagy arczkifejezését 
leshette ei, melyből az olasz iránt benső vonzal­
mat lehetett kimagyarázni. ,

Így gondolták ezt látni a vendégek. És talán 
volt is benne némi igazuk; de csodálatos, hogy 
senkinek sem tűnt föl közülök a grófné rohamos 
hervadása, mely úgyszólván: szemmel látható volt.

Mindenki csak azt látta, hogy Szén tan n a y n é 
nem ellenzi lánya Admirallihozi viszonyát.

Némelyek < írnek magyarázatául a bizalmas 
négyszemközti beszélgetések alkalmává, így - óhaj­
tottak föl :

Hja! Admiralli elleuállhatlan férfiú...! 
a többit egy kétértelmű mosolylyal igyekeztek 
kifejezni.

Mások ismét arról susogtak, hogy az olasz 
Dárius király utóda lenne a vagyon tekinteteben.

— A pénz mindent megfejt! szóltak ezek. 
Hiszen ki ne tudná, hogy 8 zent a n n a y n é arany- 
imádó, mint egy tőzsér.

Mi magát Admiral lit illeti, ö folyton meg­
tartá imponáló magatartását, mely udvarias, de 
azon határokat, melyeken túl senkit sem eresztett 
magához, kijelölő volt.

fsak Kristoff úr vélte rajta sejteni némely­
kor, ha ablak mélyedésében állva vizsgálódott, hogy 
olykor, ha azt hiszi, hogy senki nem figyel reá, 
oly formán vonja össze szeműidéit egy-egy futó 
pillanatra, mint kinek valami kellemetlen gondo­
latok jutnak eszébe, vagy pedig oka van valami 
fölött bosszankodni.

A kis jogigazgató úr ilyenkor sohasem mulasztja 
el barátságosan megczirögatni saját becses arczait, 
mintha igy akarna önmagához szólani:

— Derékficzkó vagy, édesem! Becsüllek ! mint­
hogy igazán okos vagy és eltalálod: hol szorítja 
a csizma felebarátod lábait ?

Már hat nap telt le a Kristoff úr által ki­
erőszakolt kétheti fegyverszünetből, anélkül, hogy 
a kibékítésre — mely mellett pedig oly feltűnő 
hévvel buzgólkodott — csak egyetlen lépést tett 
volna is.

Lehet, hogy czéljaiban sürgős dolgai hátrál­
tatták, melyek még mindig igénybe vevék min­
den idejét.

Hanem végre is megszabadult a teendők hal­
mazától : de legelső napját, melyet egészen tetszése 
szerint ott és úgy tölt hetett el, a íiol és a mint 
akarta, nem az ellenségek megígért kibékélteté­
sére, hanem arra fordította, hogy kocsija elé fogat 
ván jámbor erkölcsökben telhetetlenkedő lovait, 
egy verőfényes napon berándult E p er j es r e, hova 
ctzon est óta, melyen Admiralli önkéntelen 
lovaglásáról beszélni hallott, oly hévvel vágyako­
zott, mint az igaz hitű muzulmán Mekka szent 
falai közé.

De csak alig, hogy beért a fölvidék ez ósza­
bású, de épen azért kedves városkájába, nagy meg­
ütközéssel kelle tudomásul vennie, hogy kit ott 
vélt találhatni: — az állatszelídítönő, oroszlánéi s 
többi állataival egyetemben, már kora reggel 
Kassa felé elutazott.

Kristoff úr homloka közepére rántotta sze­
műidéit s merően rábámult a kellemetlen hírt 
tudató pinezérre, fogai között pedig valamit mor­
mogott, miből ez utóbbi csupán annyit érhetett 
meg, hogy :

— Üsse a kő . . . !
- Egyebet nem uiéltóztatik parancsolni? — Kénle 

a pinezér, a válláról lekapott asztalkendőt kezei 
között egyengetve.

A jogigazgató nem válaszolt, hanem gyorsan 
leszaladt a fogadó előtt álló kocsijához s dühösen 
vetve magát annak ülésébe, a kocsist odautasítá, 
hogy a kassai országúton hajtson végig, és pedig 
a lehető leggyorsabban.

A j áin b o ráfiatok megcsóválták fejőket a fölöt!. 
csodálkozásukban, hogy a feldőléstől rettegő gaz 
dájok, most. náluk szokatlan sebességgel akar 
út azni, s tisztelve a kényszerűséget, mely ostor 
képében mind gyorsabb koezogásra nógatá őket, 
meglehetős sietséggel iramodtak tova a sima utón, 
mely Eperjestől Kassáig mint egy fehéríteni 
kivont vászon, melyet a gyermekek futkosás köz­
ben itt ott görbére csavarítottak, többszörös ka­
nyarulatok között, majd partra tel, majd onnan 
le, kígyózik tova.

Szerencséjére az úton magával elégedetlenül 
pörlekedő jogigazgatónak, még ez időben a most 
Kassától Eperjesig kiépített szárny vonalnak 
híre sem volt s igy reménysége lehetett, hogy az 
állatszelídítönő különben is nem gyors utazáshoz 
készült járművét, legtávolabb, Kassán utólérhetendi.

E föltevésében nem sokára igen kellemesen 
csalatkozott.

Már Lem esá n ba n, mely falu a Kassa és 
Eperjes közti útnak éppen középpontját képezi, 
megpillantá az általa követett sajátságos alakit 
jármüvet.

A lovak ki voltak belőle fogva s az állásban 
illatos szénát ropogtatlak , maga a nehézkes faal­
kot mán)- pedig az országút szélén hagyva 
ácsorgó pornók s a hasadékokon át a kocsi belse­
jébe pillantani iparkodó utc/agyermekektöl volt 
körülvéve.

Kristoff úr leszállva kocsijáról, az álláshoz 
közel épült korcsma egyetlen szobájába lépett, 
mely a kassa eperjesi közlekedést fönt ártó gyors­
kocsi vendégeinek szokott meiihelyiil szolgálni azon 
idő alatt, mig a váltott lovak befogattak.

E szobában a fölterített asztalok egyike mel­
lett ülve s a szegényes konyhából került étkeket 
fogyasztva, ugyanazon vörös hajú és bársony 
szemű hölgyet pillant« meg, ki azon estén, melyen 
Admiralli paripája ezélszerünek tartotta lovag­
ját elragadni, a társzekér elé fogott lovakat 
hajtotta.

XIV.
Signora Vinetti.

Signora Vinetti most is úgy nézett ki,mint 
amaz emlékezetes estén, kivé vén, hogy most nem 
árnyakt be arezát a széles karamu szalmakalap 
fakó ultramarin szalagjaival.

Homloka egészen szabadon volt s csupán cso­
dálatosan dús növésű haja vetett reá némi árnyékot.

Kristoff úr megállótt egy perezre az ajtó­
ban s szemeit az étkező nőre szögezve, kémpillan­
tásokkal mérte azt fejtől talpig végig.

Mintegy harminezüt évesnek találta őt, s 
tekintve kifejlett idomait, duzzadt ajkait, folyto­
nos mozgását, melyet evésközben sem hagyott 
abban; — sajátságos, vonzó és mégis visszataszító 
tekintetét, erősen formált, vége felé hegyesés görbe 
orrát; végre kissé elörenyuló, majdnem férfias alko­
tásit állát — melyek együtt összhangzó egészet 
képeztek: a folytonosan szemlélődő embereknél
szokásos gyorsasággal a dacz, szenvedély, hiúság 
és erős akarat elemeiből valónak lenni ítélte öt.

Pillanatig sem volt kétségben a felől, hogy e 
nő ugyanaz, kit ő keres.

Végezve szemléjét szerényen az átél leni asztal 
mellé telepedett e. s kezeit az asztal fölött össze- 
téve, azon gondolkozott: miként kezdjen társal­
gásba Signora Vinettivel?

— (In nagyon szem ügyre vette arezomat! kezdé 
a nő, rossz kiejtésű német nyelven ; talán nem 
tetszik azon valami ?

- Oh, dehogy ! sőt inkább; — sietett K ris- 
t off úr válaszolni; — különös tisztelője vagyok 
a fekete szemeknek.

A nő kaczagott, miközben poharába bort öntve, 
art egy hajtással kiitta. — Aztán szólt:

— Kár, hogy nem fiatalabb; legalább enyelegni 
volna kivel, de az ön korában nem érdemlik meg 
a férfiak, hogy mialtok megerőltessük magunkat!

— í'sse kő! milyen udvariatlan! — mor­
mogd magában a jogigazgató s aztán fönhangon 
tévé utána :

— A kor nem akadályozza, hogy néha legalább 
mulatságosaknak találtassunk.

Mulatságosnak? No az meglehet : Gi ginem 
is mulatságos.

Szabad kérdenem, hogy ki légyen ö ?
- Tisztességes utáncs a gorillák fajából; 

atyja Pipin; anyja F a t i m ti volt.
Kristoff úrnak már nyelvehegyén volt szó 

kásos káromkodása, de mégis sikerült azt vissza­
nyomnia. s a helyett igy szólt:

— Ősei is vannak? Úgy tehát az aristok rat iá­
hoz tartozik !

— Igen, s fölötte udvarias.
- Talán neje, is van már (fi gin úrnak?

— Oh nem! Dk nem oly bolondok, mint az 
emberek, kik olyasmire kötelezik magukat, mit meg 
nem tartanak; kiváltképen a férfiak...

— A férfiak? Ok a teremtés urai ...
De ha szerelmet ígért egy nőnek, kell. hogy 

annak rabszolgája legyen.
- Természetesen, mindaddig, mig új hódítás 

alá nem kerül!
Ilin! ha nekem kedvesem és vetélytárs- 

nőm volna !
- Nos akkor ?

Minden léptére ügyelnék kedvesemnek.
Oh, ezt minden nő teszi! de ha mégis 

tilosba tévedne kedvese?
Megölném, viszonzá signora Vinetti egy­

szerűen, de oly komoly hangon, mely Kristóf! 
urat teljesen meggyőzte arról, hogy e nő oldala 
mellett veszélyes tréfa lenne a teremtés urát játszani.

Daczára ezen meggyőződésnek, úgy tett, mintha 
tréfának venné a nő állítását, s mosolyt ültetve 
ajkaira, enyelgő hangon kérdező:

Vallja meg kérem: esett-e már el sok áldo­
zat keze aiatt ?

Nem, mert komolyan még csak egyszer 
szerettem.

11 ein, hem! nemcsak udvariatlan, hanton a 
kiilönezségig őszinte is! mormogd a jogigaz 
gató úr s hogy a társalgás félbe ne szakadjon, 
kérdező :

Nos, és t-z egyetlen pillanatra sem tánto- 
rmlott el ?

Signora Vinetti ősszel ánczolta szemeidéit, s 
szemei, melyek nem voltak fényesek, most, mintha 
bizonyos zöldes fényt nyertek volna.

Aztán egy darab sültet szétmetélve mondá:
Oh igen ; — ö is férfi volt.
De azért valószínű, hogy még máig is jó 

egészségnek örvend ?
A nő egy újabb pohár bort nyelt el s aztán 

hidegen válaszolt :
Mert meg nem kei ifit kezetm köze.

Egy peieznyi csönd állott be.
Kristóf I úr homloka közepére vonta sze­

műidéit.
- Milyen furcsa ön így! kiáltott a rőt- 

hajú nő, hangos és fesztelen kar zaj ra fakadva, 
mialatt mutatóujját a jogigazgató ránezos homlo­
kára szögezte.

(Folytatása következik.)


